



Știința tineretului



Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XIX, seria II nr. 4391

4 PAGINI — 20 BANI

Simbătă 29 iunie 1963

O ACȚIUNE DE ZILE, DE ORE

Un răspuns prompt...

Ue tovarășul Victor Nanu, vicepreședinte al Consiliului agricol raional Drăgănești-Vlașca, 1-am întâlnit la centrul de raion, cu totul înfocșorât. Și aceasta pentru că toată lumea, fără nicio excepție, era plecată pe teren.

— Măne dimineață (adică la 27 luni) sau poimine vom începe campania la grâu, or... Așa că aici în birou nu prea am mai avea ce face...

— Tocmai în legătură cu secerișul v-am ruga să ne răspundeți la câteva întrebări. Ce suprafață aveți de recoltat și în cât timp credeți că va fi terminată această campanie?

— Numai grâu avem de recoltat de pe 1.000 de hectare. Din acestea 18.000 ha, plus 1.200 ha, de alte pânzose vor fi recoltate cu combinele. Cu secerătorile-legători ale S.M.T. și mijloacele proprii ale gospodăriilor colective vom strânge recolta de pe restul suprafețelor. După plan, secerișul este prevăzut să se termine în 12 zile. Având în vedere măsurile luate credem însă că se va termina mult mai repede, adică în 8-10 zile.

— Și în ce constau aceste măsuri?

— În primul rând, absolut toate mașinile necesare recoltatului se află deocamdată la brigăzi. Pe ogoarele colectivizilor din raionul nostru vor lucra anul acesta 203 combine și 49 de batoze. Toate mașinile de recoltat și treierat au fost recepționate în timp de către inginerii G.A.C. și șefii brigăzilor de tractoare. Această măsură ne-a fost dictată de necesitatea de a preveni uneltele greutăți vite au trecut când ne-am trezit în timp cu câteva mașini care nu erau în perfectă stare de funcționare. Tot pentru a se asigura un ritm intens de muncă, fiecare mașină a fost înzestrată cu piesele de schimb necesare reparărilor mici, iar cele două S.M.T. care lucrează pe raza raionului nostru au mai amenajat două ateliere mobile de reparații în atara celor existente.

— Gospodăriile colective au asigurat oamenii necesari pentru deservirea mașinilor?

— Fiecare G.A.C. s-a îngrijit de acest lucru cu mai multă vreme în urmă. Aceasta ne-a dat posibilitatea ca încă din 17 luni, în două centre (Drăgănești și Gorneni) să facem cu ei demonstrații practice pe mașini. O remarcă: toți sînt tineri, cei mai mulți recomandați de organizațiile U.T.M. Aș vrea să apreciez faptul că s-au orientat spre acei tineri care au și experiența anului trecut.

— După cum știm, în raionul dumneavoastră nu a fost încă rezolvată problema magazinelor destinate cerealelor. Ce măsuri s-au luat pentru a se asigura depozitarea în bune condiții a recoltei din anul acesta?

— Magazinele existente au fost văruiți, dezinfectați... mă rog, pregătiți. E drept însă că ele încă nu ajung. Și atunci am trecut la folosirea provizorie a unor construcții noi destinate în special sectorului zootehnic, cărora li s-au făcut pregătiri speciale.

— Într-adevăr, am văzut că la G.A.C. „Infrățirea” din comuna Bila, în afara celor 3 magazine s-au amenajat special și construcțiile zootehnice. Foarte mulți tineri au participat la curățirea radicală ce s-a făcut, fetele în special au asigurat văruiții, iar împreună cu colectivitățile mai vîrstnice, tinerii au ajutat să se astearde un strat de carton asfaltat și bineînțeles să se dezinfecteze. La fel s-a procedat și în celelalte gospodării colective?

— Da, în orice caz, prin gospodăriile pe unde am fost, tovarășii din conducerea G.A.C. au avut cuvinte de laudă despre contribuția tineretului la pregătirea campaniei. Tinerii au ajutat la cusutul sacilor, la pregătirea magazinelor, la tot ce buna gospodărire cere pentru ca secerișul să se desfășoare în ritm susținut.

P. ISPAȘ

(Continuare în pag. a IV-a)



Cititi
Pagina a II-a
Viața culturală a tineretului

PRIMA PROMOȚIE DE MAÎSTRI CHIMIȘTI

La Grupul școlar petrolchimic care funcționează pe lângă Uzina de superfosfați și acid sulfuric din Năvodari prima clasă de maîștri, 21 de elevi, și-au susținut examenul de diplomă. În cursul ei se vor prezenta la combinatelor și uzinelor chimice din țară.

RAHILĂ TRANDAFIR
correspondent voluntar

Școală nouă în Țara Moșilor

În toamna aceasta, elevii din centrul minier Baia de Arieș vor învăța într-un nou local de școală. Pînă în prezent au fost terminate lucrările de finisare interioară și exterioară, s-a adus o bună parte din mobilier și material didactic. Elevii din centrul minier Baia de Arieș au fost cel mai activ „construcțori”. Ei au efectuat peste 20.000 de ore de muncă patriotică.

LAZEZA TRIFON
activist U.T.M.



In curînd, o nouă sondă de la Schela Moreni va produce. Brigada condusă de Petre Geană lucrează la forarea acestuia în secția Bana. Mecanicul Dinu Ispas și podarul Constantin Dinulescu revizuesc capul hidroaula al sondei.
Foto: AGERPRES

Intreprinderile din regiunea Suceava

Au îndeplinit planul semestrial

Colectivele de muncă din întreprinderile industriale, de pe șantiere și unități economice din regiune au obținut un nou succes în întrecerea socialistă: realizarea înaintea termen a sarcinilor planului de producție global și marș pe primul semestru. Intrarea în funcțiune a noi secții, modernizarea utilajelor și creșterea productivității muncii au permis să se obțină peste plan de la începutul anului și pînă acum produse în valoare de peste 35.000.000 lei. Economile peste plan realizate în primele 5 luni ale anului se cifrează la peste 15 milioane lei, adică mai mult de 75 la sută din angajamentul anual. Frustrați în întrecere sînt colectivele de muncă ale întreprinderii miniere Vatra Dornei, Combinatului de Industrializare a lemnului Suceava, ale întreprinderii forestiere.

„Ziua inovatorilor”

În fiecare marți, la cabinetul tehnic al Fabricii de țevi din Roman se analizează noile propuneri de laminări. Această zi, ei au denumit-o „ziua inovatorilor”. Pe lista inovatorilor apar mereu nume noi: Ștefan Trăistaru, Pavel Alexandru, George Ciobanu și ing. Puia Săndescu sînt noii inovatori ai întreprinderii. Ajutați îndepărtate de inovatori cu experiență, consultanți tehnici de specialitate care le stau la dispoziție la bibliotecă, ei au făcut propuneri de inovații valoroase care acum se aplică în producție. Din cele 80 de inovații propuse în acest semestru, 42 au și fost aplicate în producție. Economile anticipate care se obțin de pe urma lor se ridică la peste 400.000 de lei.

Din 1958, data intrării în funcțiune a întreprinderii, și pînă acum, au fost aplicate peste 500 de inovații care au adus economii postcalculate de peste 7.200.000 lei.

(Agerpres)

O nouă exploatare minieră

În regiunea Maramureș, pe Valea Iibel, a luat ființă o nouă exploatare minieră nerfoasă. Aceasta este a doua unitate minieră intrată în producție în această regiune în anul șesenalului. Noua exploatare asigură o cantitate de minereu egală cu producția întregului an 1938, realizată de minele din Baia Sprie, Cămin și Băiul, la un loc. Mina, care dispune de importante rezerve de minereu, este înzestrată cu utilaje moderne de înaltă productivitate: perforatoare cu coloană telescopică, mașini de încărcat, locomotive Diesel electrice.

(Agerpres)

...și unul care întîrzie

În gospodăriile colective din raza orașului Cluj se desfășoară intens pregătirea pentru apropiata campanie de recoltare a celor aproape 10.000 de hectare însemnate cu păioase. Vor fi mobilizate toate forțele pentru ca secerișul să se termine în cel mult 10 zile. Toate cele 43 de combine sînt gata să intre în lucru, iar cele 37 de batoze pot începe și azi lucrul. Pentru executarea în mai puțin de două săptămîni a arăturilor de vară, gospodăriile colective din raza orașului vor fi deservite de încă aproape 30-40 de tractoare noi care urmează să fie primite în aceste zile.

Consiliul agricol orașenesc a ajutat fiecare gospodărie colectivă să-și stabilească planuri concrete

de acțiune și să facă o repartizare judicioasă a forțelor de muncă în scopul asigurării unui ritm susținut la recoltat. În G.A.C. Pata, Cojocna, Mera, Chinteni s-au pregătit sacii necesari, s-au reparat carele și căruțele care vor transporta neîntrecuți boabele și paie, s-au dezinfectat magazinele pentru depozitarea cerealelor, amenajindu-se compartimente speciale pentru sîmînță. În toate G.A.C. din raza orașului au fost pregătite pînă acum 6.130 de saci, s-au reparat 570 de care și căruțe, s-au amenajat 29 de magazine pentru depozitarea cerealelor. De asemenea, s-au stabilit lucrurile și sînt în curs de amenajare arile pentru treierat, dintre care multe sînt electrice.

este pentru a se putea lucra în două schimburi.

Pregătirile pentru strîngerea timp și fără pierderi a recoltei nu se desfășoară însă în același ritm în toate gospodăriile colective din raza orașului Cluj, deși timpul este destul de înaintat. De pildă, la Feleac, Baciu, Gheorghieni încă nu s-a asigurat un număr suficient de saci, nu au fost stabilite și amenajate toate spațiile pentru depozitarea cerealelor.

La rezolvarea operativă a acestor amănunte, care au însă un rol însemnat în buna desfășurare a campaniei, o contribuție importantă o pot aduce organizațiile de bază U.T.M. Este bine ca tinerii să fie mobilizați acum la curățirea, văruirea și dezinfectarea acelor construcții gospodărești care vor servi temporar ca magazine. Fetele pot ajuta la repararea tuturor sacilor mai vechi, completându-se astfel numărul necesar pentru transportul operativ al boabelor la bazele de recepție și la magazine. În același timp, este nevoie ca organizațiile de bază U.T.M. să mobilizeze un număr mai mare de tineri la amenajarea arilor, pentru ca treierii să nu întîrzie nici o clipă.

Și pe aceste căi tinerii colectivi vor contribui la strîngerea timp și fără pierderi a recoltei.

ION RUS
correspondentul „Științei tineretului” pentru regiunea Cluj

La Tg. Jiu BLOCURI ȘI FLORI

CRAIOVA (de la corespondentul nostru).

La numeroasele spații verzi și locuri de recreere existente în orașul Tg. Jiu, în acest an s-au adăugat altele noi. În fața Lacului tineretului a apărut încă din primăvară o mare grădiniță împodobită cu zeci de ronduri cu flori și peste 500 de ploi piramidoidali, (canadieni). Maidanul de lingă clădirea pompierei s-a transformat într-o frumoasă grădiniță cu flori care împodobeste noul cvarț de locuințe de pe bulevardul Republicii. Aici s-a dat în folosință, în primăvara aceasta, peste 80 de apartamente și nu peste mult timp cetățenii orașului Tg. Jiu vor mai primi alte 80 de apartamente la blocurile ce se ridică pe strada Unirii. La capătul străzii Victoria se ridică zvelțul silueta viitorului Palat al telefoanelor, iar în curtea C.A.M. o nouă școală de 8 ani îmbogățită peisajul arhitectonic al acestui cartier muncitoresc. Cu fiecare an, vechiul tîrg de pe malul Jiului devine mai frumos, mai tîrnăv. Și la aceste transformări, o mare contribuție o aduc tinerii prin importante acțiuni de muncă patriotică pe care le întreprind



Centru muncitoresc evidențiat de la „Bumbăcăriia Română” din Jilava se numără și tîndăria Florica Vlad din secția Ilyere
Foto: AGERPRES

Tinerii din fabrici și uzine - o bogată CULTURĂ TEHNICĂ

La Fabrica de rulmenți din Birlad se desfășoară de mai mulți ani un concurs permanent pentru citirea și studierea literaturii de specialitate. S-a utilizat această cale de pătrundere a noităților tehnice în uzină pornindu-se de la ideea că studierea temeinică a cărții tehnice de către masa largă a muncitorilor, maîștrilor și inginerilor, constituie fără îndoială un mijloc eficient de îmbogățire a cunoștințelor. Așa cum au arătat pe bună dreptate mulți participanți la discuțiile ce se poartă în „Știința tineretului”, rolul cărții tehnice crește nemăsurat de mult în complexul de măsuri ce au drept scop însușirea de către tineri a unei bogate culturi de specialitate. În acest sens la noi în fabrică s-a organizat concursul permanent

intitulat „Verificați-vă cunoștințele tehnice”.

În fabrică a fost constituită o comisie de ingineri și tehnicieni care a întocmit regulamentul concursului, formulează întrebările, recomandă bibliografia ce trebuie citită, stabilește exactitatea răspunsurilor etc. La concurs au dreptul să participe toți muncitorii fabricii. Ei citesc literatura de specialitate indicată, își formulează răspunsurile, întocmesc dacă e cazul diverse schițe, desene și le trimis comisiei. Aprecierile răspunsurilor se face prin punctaj. De curînd a început o nouă ediție a concursului, publicându-se în ziarul de uzină prima serie de întrebări, însoțită de bibliografia necesară. Urmează apoi, la un interval de câteva săptămîni, a doua serie de întrebări, a treia ș.a.m.d. (În genere, fiecare nouă ediție

Priviți-l ochii, zîmbetul, fața plină de lumină. Totul reflectă bucuria unei recolte bogate. Și snopul acesta ridicat spre soare de către tînăra colectivitățile Floarea Hodivoianu din G.A.C. „Toporu”, va fi așezat lingă alții, în căile făcute cu grijă, dar și cu grabă, pentru a lăsa loc tractoarelor să înceapă cîntecul viitoarelor recolte.
Foto: S. VIOREL



Sezon la Mamaia
Foto: AGERPRES

VERIFICAȚI-VĂ CUNOȘTINȚELE

Un concurs cuprinde cinci sau zece serii).

O importanță deosebită în desfășurarea concursului se acordă stabilirii întrebărilor fiecărei etape. Au fost cazuri cînd foarte multe întrebări se refereau la folosirea întregii capacități a utilajelor, altele vizau înlăturarea rebuturilor dintr-un loc sau altul de muncă etc. Trebuie arătat, de asemenea, că întrebările la care răspunde cel care participă la concurs nu se referă strict la o anumită specialitate. Acesta este un lucru foarte important în producția fabricii noastre.

Mulți dintre tineri au un nivel de calificare ridicat. Ei trebuie să cunoască desigur bine meseria lor, s-o stăpînească la perfecție, dar în același timp este necesar să știe și procesul prin care trece rulmentul începînd cu forjarea țilei ce trebuie respectate în îngrijirea anumitor utilaje, la compararea diferitelor metode de rectificare, la dispozitive de fixare etc. Pentru a răspunde corect la toate întrebările, participanții la concurs trebuie să citească cu atenție bibliografia.

Aici, recomandarea judicioasă a bibliografiei capătă, firesc, un rol primordial. Fabrica noastră are o bibliotecă tehnică bine înzestrată. Comisia de organizare a concursului recomandă de aceea cărți existente în dotarea bibliotecii și în primul rînd cele din literatura de bază (cartea strungarului, a frezorului, forjorului, rectificatorului etc.). Paralel însă se dau spre studiu și se pune un mare accent pe cunoașterea amănunțită a cărții mașinii ca o sursă bună de documentație. Aceasta și pentru a asigura utilajului o întreținere corespunzătoare, dar în mod deose-

bit pentru a-i cunoaște în profunzime caracteristicile, regimurile de lucru, pentru a o folosi la capacitatea ei maximă.

Trebuie remarcată și popularitatea de care s-a bucurat această formă de citire a literaturii tehnice. Dacă, spre pildă, la ediția din 1961, au fost peste 300 de participanți — în marea lor majoritate tineri, la ediția concursului din 1962 au fost 416 participanți. Comisia pe fabrică a apreciat că cei mai mulți concurenți au dat răspunsuri foarte bune, bine documentate, cuprînzînd diferite schițe, relații matematice etc. Aceasta se datorește desigur și faptului că comitetul de partid a îndrumat organizația U.T.M. să-i sprijine pe tinerii

C. HUSANU
redactor-șef al ziarului de uzină „Rulmentul”
(Continuare în pag. a IV-a)

ZILE DE VACANȚĂ

Ne scriu corespondenții noștri voluntari

Măcanta mult dorită a sosit! Taberela, elburile, etrandurile și pădurile, munții și marea, drumurile patriei îi așteaptă pe elevii de toate vârstele, imbiindu-i cu nesențelele lor frumoase. Marea problemă pe care și-o pun acum elevii nu este cum sune să-și petreacă zilele acestei vacanțe, ci pentru ce să opteze, ce sune să aleagă din programul ei bogat și variat. Despre aceste lucruri ne scriu corespondenții noștri voluntari, care — operativi ca și în alte domenii ale activității tineretului — ne informează cu privire la acțiunile la care participă elevii în aceste zile ale începutului de vacanță, ne scriu despre manifestările care vor urma.

Vacanța este un minunat prilej pentru cunoașterea orașului și a raionului în care trăiești, a împrejurimilor sale, a regiunii și a minunatei noastre patrii. De aceea, echipați corespunzător, mii și mii de elevi, pleacă în drumeții și excursii de mai lungă durată, împinzând în aceste zile drumurile patriei. „Elevii de la Școala de 8 ani din comuna Satchinez — raionul Sînnicolau Mare — au făcut o excursie în Timișoara — ne scrie profesorul L. Dumajec. Ei au vizitat Muzeul regional al Banatului, întreprinderi, marile magazine, au cunoscut frumusețea noastră orăș, cu bogata lui viață economică și culturală...” Tot pentru a cunoaște capitala regiunii lor — Galați — au pornit în excursie și elevii Școlii de 8 ani din comuna Irestia raionul Panciu. S-au întors fâcinate de ospitalitatea cu care au fost primiți, de aspectul modern al bătrânului oraș de pe Dunăre. Corespondentul nostru voluntar **Gheorghe Ioanovici** ne informează că aproape 3500 de elevi din raionul Vatra Dornei vor fi antrenați în drumeții și excursii în vara aceasta. Cei mai mulți vor merge să cunoască bătrâna cetate de seacă a Moldovei, Suceava, cu împrejurimile sale pitorești, cu locurile care evocă istoria poporului nostru, cu noile construcții înfăptuite în anii socialismului. Alții vor pleca spre Capitală, pe litoral, în celelalte regiuni. Un program turistic la fel de bogat este pregătit pentru elevii din raionul Piatra Neamț — ne informează operatorul mecanic **Teodor Stavăr**. „Peste 10.000 de elevi — ne scrie corespondentul nostru voluntar — vor merge la Baza Onești, Buzzești, în man cunoscut al șefei frumoasă noastră regiune care trăiește o înflorită dezvoltare economică și culturală. Alți elevi din Piatra Neamț vor putea fi înținuți pe străzile Bucureștiului și în frumoasele noastre stațiuni de pe malul Mării Negre.

Numărul elevilor turiști din regiunea Iași este impresionant: 101.150 pionieri și elevi. Corespondenții care ne transmit informații — elevii ieșeni și-au propus să cunoască propriu lor regiune, noile construcții din regiunea Bacău, Capitala, litoralul, zonele muntoase etc. Despre excursiile la care participă elevii — ne mai scriu corespondenții noștri voluntari **Gheorghe Florescu** din comuna Tutana — regiunea Argeș, profesorul **Paul Iar** din Giurgiu, **Constantin Banuș** — secretar al Comitetului raional U.T.M. Craiova și mulți alții.

De excursiile formeză numai un capitol al bogatului program de vacanță pregătit cu grijă din vreme de organizațiile U.T.M., împreună cu conducătorii școlilor. Elevii din comuna Grivița, raionul Slobozia — ne scrie corespondentul nostru voluntar **Stan Voinea** — comitetul comunal U.T.M., împreună cu conducerea școlii le-au pregătit un program variat din care nu lipsesc manifestări sportive și artistice, excursii, concursuri. Ei vor vizita incineratorul gospodăriei colective, fermele sale de pășuni și animale. La cererea elevilor, au fost introduse în planul vacanței și acțiuni de muncă patriotică: strângerea spicelor, colectarea fierului vechi etc. Acțiunile pregătite îi vor ajuta pe elevi să petreacă o vacanță plăcută — încheie corespondentul scrisoarea sa adresată ziarului.

„Nu ai hotărât să folosim vacanța pentru cunoașterea unor obiective industriale din oraș și regiune — ne scrie **Ionel Gavrilă** elev la Școala navală nr. 2 din Tulcea. Prima vizită am făcut-o la Șantierul naval din localitate, Șantierul, disemnat cu muncitorii, i-a impresionat puternic pe elevii...” Intr-o scrisoare din Giurgiu special amănunțită, s-a deschis expoziția „Elevii de la Școala de muzică și artă populară din oraș, Tablourile expuse atrag atenția vizitatorilor, dintre care mulți elevi, dornici să cunoască realizările colegilor lor de generație — ne informează un alt corespondent, numeroși corespondenți voluntari ne scriu despre activitățile ce se desfășoară în taberela locale și regionale: întreceri sportive, manifestări culturale-artistice, întinirii cu activități de partid, oameni de știință și cultură, sportivi fruntași, muncitorii etc.

Din scrisorile sosite la redacție aflăm și despre o altă acțiune îndrăgită de elevi în vacanță, devenită de acum tradițională: cunoașterea folclorului. Această manifestare — închinată zilei de 23 August — se desfășoară în cele mai multe locuri sub formă unor gâfete. În regiunea Iași, ne informează eleva **Elena Oprea**, călătorii de folclor se vor interesa nu numai de cîntec și de dansuri, versuri populare etc. În cadrul gâfetei, organizată în concursul caselor raionale de cultură, a comitetelor de cultură și artă și a Muzeului regional, se vor alege albume care vor circula prin taberela locale și cluburile elevilor, care vor fi apoi supuse unui juriu pentru stabilirea câștigătorilor. Menți să antreneze un mare număr de elevi, gâfeta va contribui la cunoașterea de către aceștia a bogăției noastre folclorice, a frumusețelor noastre tradiții în această direcție. Despre o gâfeta asemănătoare, organizată în raionul Craiova, ne vorbește și un alt corespondent voluntar al nostru.

Evident rîndurile de față nu ne permit să cuprindem bogăția și varietatea manifestărilor la care participă elevii în această frumoasă vacanță. Cu concursul corespondenților noștri voluntari vom mai reveni informînd cititorii asupra activităților mai deosebite îndrăgite de elevi, organizate cu prilejul vacanței.

MARIETA VIDRAȘCU

Consfătuiri privind difuzarea și popularizarea cărții

La consfătuirea interregională a lucrătorilor din sectorul de editură și difuzare a cărții, care are loc la Brașov, participă delegații din regiunile Argeș, Brașov, Dobrogea, Oltenia, Pitești și Mureș — Autonomă Maghiară, și Oficiilor de difuzare a cărții din cadrul cooperativelor de consum.

Consfătuirea analizează stadiul actual al difuzării cărții și măsurile ce se impun pentru îmbunătățirea acestei activități. Au fost prezentate două referate, unul din partea Centralei editurii și difuzării cărții, iar altul din partea Oficiului de difuzare a cărții din CENTROCOOP.

Pe marginea referatelor delegații au dezbătut diferite probleme specifice muncii de difuzare a cărții atât în mediul rural, cât și în mediul urban. Totodată, a avut loc un rodnic schimb de păreri asupra stadiului actual de popularizare a cărții în regiunile respective.

Delegații au luat parte la o serie de acțiuni de difuzare a cărții, organizate în orașul Brașov, și vizitate unități de difuzare a cărții din cadrul cooperativelor, printre care cele din Codlea, Bran, Tg. Secuiesc, Rupea.

A fost întocmit un plan de măsuri menit să asigure o mai bună difuzare a cărții în regiunile respective.

O consfătuire interregională privind difuzarea și popularizarea cărții, are loc și la Cluj. La consfătuire participă lucrătorii fruntași din librării și unitățile cooperativelor de consum din regiunile Banat, Crișana, Maramureș, Hunedoara și Cluj. (Agerpres)

Păstrăvărie modernă

La Cîmpul Cetății, unde râul Niraj scapă de strînsăoarea munților Gurghiuului, Ocolul Silvic din Sovata a amenajat o modernă crescătorie de păstrăvi. Numai în anul 1962 au fost valorificate aici șase tone de păstrăvi peste plan.

Anul acesta oamenii muncii veniți la odihnă și tratament în stațiunea Sovata au consumat peste 3000 de kg. de păstrăvi, iar alte apreciable cantități

sînt pregătite să la drumul mîntușilor de deslăcere. Celor 28 de bazine, cu peste un hectar de luciu apă, li se va adăuga încă unul, cu o suprafață de 2000 de metri pătrați, care se amenajează în anul acesta și care va contribui simțitor la mărirea capacității de creștere a păstrăvilor.

BASOV CONSTANTIN
corespondent voluntar

Note de LECTOR

În valorificarea critică a mostenirii literare a trecutului, revoluția culturală din țara noastră a făcut posibilă apariția unor exegeze critice și istoric-literare care, spulberînd staturile de neadevăruri ce fuseseră asternute peste viața și opera Lucrețiușului poeziei românești, conturează cu claritate drumul vieții poetului și relevă mesajul real al operii lui. Un mare număr de fapte, de evenimente, de atestate ale lui Eminescu însuși și ale contemporanilor săi, expuse în documente și mărturii, de-abia astăzi scoase la iveală, reconstituie o realitate care a fost și care infirmă teza „subiectivității” mizeriei poetului.

Recentul volum masiv de „Contribuții documentare la biografia lui Mihail Eminescu”, alcătuit de Augustin Z. N. Pop și publicat de Editura Academiei Republicii Populare Romine, se înscrie în rîndul acestor valoroase apariții noi, menite să înfișure aprecierile mistificatoare tesute în trecut

în jurul operii genialului poet și, mai cu seamă, să lumineze etape mai puțin cunoscute din viața lui zbuciumată. Astfel, „fără să constituie o biografie largită a lui Eminescu”, cum ne-o spune în prefață însuși

„Contribuții documentare la biografia lui Mihail Eminescu”

autorul lucrării, prin cele 350 de documente cîte însușează, volumul aduce la lumină tot atâtea contribuții monografice despre familia poetului și despre viața lui în diferite momente.

Dacă numeroase materiale — acte și hrisoave autentice vorbind despre starea financiară a celor din familia Eminovici,

provenienți dintr-o spîță de țărani loabari, precum și a înaintașilor de răzeși ai Răului Jurașcu — infirmă așa-zisa origină boierească a poetului, alte, menite să schițeze istoria cătunului Ipotești în 1848—1878, ilustrează, direct sau indirect, tradițiile legate de existența familiei lui Eminescu pe aceste meleaguri atât de scumpe copilăriei sale.

Nu mai puțin impresionantă și adinc grăitoare despre unele aspecte ale contradicțiilor so-

șopodăriei din Ipotești, îndeaproape urmărită de organele financiare și administrative ale întunecatului regim de atunci.

Edificațiile pentru înținu poezului și pentru suferințele în care s-a zbatut pînă la sfîrșitul vieții, sînt ultimele capitole ale volumului. Apar aici documente care luminează mai mult relațiile sale cu Veronica Micle, profundul atașament al sorei sale Marieta, ostentata răzunătoare, a ofi-

cialității și a păturii suprapuse, sprijinul pe care l-a acordat socialistii, tinerii studioși cu idei înaintate, actorii și cîntăreții populari, invățătorii și profesorii ei, cu deosebire, Vasile Alecsandri, Creangă și Slavici. Sînt aici, de asemenea, restabileste cîteva adevăruri fundamentale privind relațiile lui Eminescu cu „Junimea”.

Plenara Consiliului Central al Sindicatelor

În zilele de 27 și 28 Iunie 1963 a avut loc plenara Consiliului Central al Sindicatelor din Republica Populară Romînă. La plenară au participat, în afară de membri și membri supleanți al Consiliului Central al Sindicatelor, membrii Comisiei centrale de cenzori, președinții consiliilor regionale și ai unor consilii locale ale sindicatelor, activiști cu muncă de răspundere din aparatul C.C.S. De asemenea, au participat reprezentanți al Comitetului Central al Uniunii Tineretului Muncitor, Consi-

liului Național al Femeilor, al ministerelor și organizațiilor economice centrale, directorii unor întreprinderi din Capitală, ziaristi.

Tov. Martin Isac, președintele Consiliului Central al Sindicatelor, a prezentat raportul cu privire la activitatea sindicatelor în domeniul întrecerilor socialiste, pentru realizarea planului de stat pe 1963. De asemenea, la plenară, tov. Elena Lascu, vicepreședinte al C.C.S., a prezentat referatul cu privire la unele măsuri pentru îmbunătățirea

formelor și metodelor de muncă ale organizațiilor sindicale, iar tov. Ludovic Cuspor, secretar al C.C.S., a prezentat referatul privind executarea definitivă a bugetului sindicatelor și a bugetului asigurărilor sociale pe anul 1962 și modul cum au fost realizate prevederile bugetelor respective pe trimestrul I 1963. În cadrul discuțiilor asupra problemelor prezentate au luat cuvîntul numeroși participanți, după care plenara a adoptat hotărîri corespunzătoare.

(Agerpres)

SPORT SPORT

Spartachiada de vară a tineretului

În regiunea DOBROGEA, Spartachiada de vară a tineretului a început pînă în prezent peste 110.000 de sportivi, dintre care 27.000 de fete. Atletismul, gimnastica, fotbalul, crosul și ciclismul se bucură de o largă participare. La atletism au concurat în ultimele două luni aproape 26.000 de tineri de la orașe și sate. Au luat extinderea unele ramuri sportive cu tradiție în această parte a țării, cum sînt trîntă și natația, precum și o disciplină nouă: orientarea turistică. În această perioadă, în satele regiunii au fost organizate peste 250 de duminici culturale sportive, ale căror programe au antrenat numeroși coleciviști și mecanizatori din Basarabia, Castelul, Crucea, Năvodari, N. Balcescu, Niculițel și din alte comune.

Prin munca voluntară a membrilor asociațiilor sportive și cu sprijinul acestor populare, în regiunea Dobrogea au fost amenajate și reamenajate 660 de baze sportive simple: terenuri de fotbal, volei, handbal, baschet, piste de atletism, gropi de sărituri etc.

— În pregătire se va accentua mai mult decât pînă acum pe jocuri de verificare. La aceste jocuri, selecționabilii vor fi înținuți echipe foarte puternice. Pregătirea se va desfășura în continuare sub formă centralizată, periodizînd timpul rămas pînă la revansa cu fotbalisti danezi. Componenții echipei continuă decandată activitatea la cluburi, unii la un mod mai relaxat, iar alții se află sub îngrijirea medicilor. Ceretăm în continuare posibilitățile întăririi lotului cu elemente tinere, talentate. Aceasta, nu o principală problemă de vreme ce la ora actuală media vîrstii formației este între 22—23 ani. Se simte însă nevoia unor înteri de rezervă ca și dublarea centrului atacant. Lotul de tineret este un fel de „spate al frontului”, o pepinieră a reprezentativei naționale. În acest lot sînt mulți jucători care aspiră la consacrare: Adam, Voinea, Sorin Avram, Suciu, Petescu. Nu considerăm echipa de tineret o formație de sine stătătoare, ci de rezervă directă pentru lotul A. De altfel, de la tineret au mai fost promovați: Pavlovici, Crănicănu, Raksi, Nunweiler IV. La ordinea zilei, se află în continuare îmbunătățirea concepției de joc, accentuînd creșterea potențialului ofensiv. În aceeași măsură antrenorii lotului dovedesc preocupare pentru îmbunătățirea elasticității, a mobilității echipei. Avem certitudinea că actuala formație poate înținu adversarii de cîrmă valoare, ceea ce ne-ar asigura o experiență mai completă. Spunem că lotul este destul de tînăr și acumularea experienței este un atribut indispensabil. Socotim că în momentul de față există o bună orientare în pregătirea formațiilor reprezentative. Există și unele succese care ne arată că munca în colectiv a antrenorilor, seriozitatea îndeaproape de biroul consiliului general, de conducerea federației, de jucători, își va da roadele mult așteptate de pasionații fotbalului.

VASILE RANGA

PE SCURT



Duminică se reia campionatul cat. A de fotbal. În Capitală, pe stadionul Republicii, se vor desfășura în cuple jocurile: Rapid — U. T. Arad (orele 16,15) și Progresul — Farul (orele 18). În țară au loc următoarele partide: Crișana Oradea — Știința Cluj; Minerul Lupeni — Dinamo Bacău; Steagul Roșu Brașov — Dinamo București; Petrolul Ploiești — Steaua și Știința Timișoara — C.S.M.S. Iași. Mecuriile din țară încep la orele 18.

— Vineri, la Constanța a avut loc rețurca meciului de fotbal: Siderurgistul Galați — Progresul București, din cadrul stagiilor de tînăr al „Cupei R.P.R.”. Jocul a încheiat din nou cu un rezultat de egalitate: 2-2 (2-0). Conform regulamentului, pentru semifinale s-a calificat echipa mai înținu Siderurgistul Galați.

Pînă acum, în semifinalele „Cupei R.P.R.” s-au calificat C.S.M.S. Iași, Petrolul Ploiești și Siderurgistul Galați. Cea de-a patra semifinală, lista va fi cunoscută la 4 Iulie, după desfășurarea jocului Steaua — Minerul Baita Mare.

— Duminică seara la Brăila va avea loc întinirina internațională de box dintre echipele de tineret ale R.P. Romine și Iugoslaviei.

— Astăzi și mâine se desfășoară pe stadionul „Vasil Levski” din Sofia întinirina internațională de atletism dintre echipele masculine și feminine ale R.P. Romine și R. P. Bulgaria. (Agerpres)

Pe terenul de volei al Asociației sportive „Mineral” din Filipești de Pădure

Foto: AGERPRES

K. VOINOV REALIZATORUL FILMELOR „CEI TREI DIN PĂDURE” ȘI „LUMINĂ ÎN ÎNTUNERIC” NE PREZINTĂ NOUL SĂU FILM

„AVÎNTUL TINEREȚII”

o producție a studioului „Mosfilm”



Scenariul: Aleksandr Rekemelov cu participarea lui K. Voinov
Cu: Oleg Tabakov, Ada Seremetieva, I. Pererverzev, V. Graev, E. Evstigneev, I. Nikulin

INSTITUTUL POLITEHNIC TIMIȘOARA ORGANIZEAZĂ CONCURSURI DE PREGĂTIRE

În vederea examenului de admitere în intervalele:
5 Iulie — 4 August și
5 August — 30 August a.a.

Înscrierile se fac la Secretariatele facultăților Mecanică, Electrotehnică, Construcții, Chimie Industrială și Mecanică agricolă.
Informații suplimentare se pot primi zilnic la Secretariatul rectoratului, telefon 1106, între orele 7—15.

FANICA N. GHEORGHE

Intre 17 si 28 iunie fara noastra a fost vizitata, la invitatia Ministerului Economiei Forestiere...

Prof. univ. Manea Mănescu, membru corespondent al Academiei, a vorbit despre importanța calculului economic...

Wineri seara a avut loc in sala Teatrului C.S. din Capitala un concert dat in cinstea Zilei Inovațiilor...

La Craiova s-au desfășurat Joi și vineri lucrările sesiunii de lucru din țară cu tema „Asistența obstetrică și ginecologică în mediul rural”...

Verificați-vă cunoștințele

concurtenți, să analizeze cu prietenia diferitelor adunări generale, felul în care participă ei...

cărții tehnice, eficiența pe care ea o are în procesul de producție se vede de altfel în succesele obținute de fabrica noastră...

Un răspuns prompt...

— Reolatul propriu-zis a început undeva? — La Toporu, Râmirești, Tomulești se recoltează orzul și s-a început și la griu...

bine îngrijite, sint de o puritate impresionantă. Când ajungem la grău avem impresia că ne spunem brigadierul Ion Bîlcă, Culegem doar piinea!

Dezbaterile din Comitetul Special al O.N.U. cu privire la Guyana Britanică

NEW YORK 28 (Agerpres). — La 27 iunie, Comitetul special al O.N.U. pentru studierea aplicării Declarației cu privire la acordarea independenței...

stație de transport a energiei electrice. Pe străzile capitalei patrulază trupe britanice...

Conferința consacrată destiinării Federației Rhodesiei și Nyassalandului

SALISBURY 28 (Agerpres). — La 28 iunie, în localitatea Victoria Falls, din Rhodesia de sud, s-a deschis conferința care urmează să dezbate problemele legate de destiinarea Federației Rhodesiei și Nyassalandului...

au avut loc la 26 iunie în aceeași localitate, reprezentanții Rhodesiei de nord au cerut însă să fie fermite dizolvarea imediată a federației...

Conferința participă primul ministru adjunct și ministrul pentru problemele britanice în această conferință, care ar urma să înă aproximativ zece zile...

Conferința de la Victoria Falls va trebui, de asemenea, să rezolve o serie de probleme practice importante ca: soarta celor 35.000 de funcționari federali...

După cum s-a mai anunțat oficialitățile britanice nu ar fi dispuse să accepte destiinarea oficială a federației înainte de sfârșitul acestui an sau începutul anului viitor.

Conferința de la Victoria Falls va trebui, de asemenea, să rezolve o serie de probleme practice importante ca: soarta celor 35.000 de funcționari federali...

Sosirea lui N. S. Hrușciov la Berlin

BERLIN 28 (Agerpres). — La 28 iunie, N. S. Hrușciov, prim-secretar al C.C. al P.C.U.S., președintele Consiliului de Miniștri al U.R.S.S., cu soția, a sosit la Berlin într-o vizită de prietenie cu prilejul aniversării a 70 de ani de la nașterea lui Walter Ulbricht...

La aeroportul Schönefeld, N. S. Hrușciov a fost întâmpinat de Walter Ulbricht și alți conducători ai Partidului Socialist Unit din Germania...

De la aeroport oaspeții s-au îndreptat spre piața primăriei din Berlin, unde a avut loc un mare miting. În numele locuitorilor R.D.G., N. S. Hrușciov a fost salutat de Friedrich Ebert, membru al Biroului Politic al C.C. al P.S.U.G., primul general al Berlinului.

Evenimentele din Vietnamul de Sud

HANOI. — După cum transmite agenția vietnameză de informații, referindu-se la agenția „Eliberarea”, în mai a.c. patrioții din Vietnamul de sud au efectuat 657 operațiuni militare împotriva detașamentelor de pedepsire americano-dioniste...

evenimentele din Vietnamul de Sud. După cum transmite agenția vietnameză de informații, referindu-se la agenția „Eliberarea”, în mai a.c. patrioții din Vietnamul de sud au efectuat 657 operațiuni militare...

SAIGON 28 (Agerpres). — Corespondentul agenției Reuter relatează că situația credincioșilor budiști din Vietnamul de sud, continuă să se înrăutățească, amenințând să izbucnească criza religioasă care abia a luat sfârșit la 16 iunie...

Situația din Siria

DAMASC 28 (Agerpres). — Presa libaneză din 28 iunie subliniază că „situația din Siria continuă să rămână confuză”. Citind declarațiile unor persoane sosite din Damasc, corespondentul agenției France Presse la Beirut relatează că în tot cursul nopții de 27 spre 28 iunie guvernul sirian și consiliul național al comandamentului revoluționar s-au aflat în sedință...

PE SCURT

CARACAS. — Venezuela trebuie să reia relațiile diplomatice cu Uniunea Sovietică, a declarat senatorul Raúl Ramos Jiménez...

BRUXELLES. — La Liège a început coloquiul internațional al astrofizicienilor la care participă peste 150 de reprezentanți din 13 țări.

LONDRA 28 (Agerpres). — În dimineața zilei de 28 iunie, membrii „Mișcării pentru apărarea poporului irakian” au demonstrat în fața clădirii ambasadelor irakiene de la Londra.

DJAKARTA. Agenția Antara anunță că în seara zilei de 27 iunie președintele indonez, Sukarno, a sosit la Djakarta. El s-a întors dintr-o vizită de mai bine de o lună de zile în Japonia, Austria, Iugoslavia, Italia, Franța și Pakistan.

LONDRA. — După cum relatează ziarul „Financial Times”, anul trecut în Anglia au fost declarate mai multe falimente decât în orice alt an de după criza din 1932.

ATENA. — Pentru a eterniza memoria lui Grigoris Lambrakis, luptător pentru pace și democrație, ucis de neofasciști, Comitetul grec pentru destiinarea încordării internaționale și pentru pace a hotărât să instituie premiul Lambrakis, care va fi decernat activiștilor pe lărm obște din Grecia și din alte țări pentru merite de seamă în lupta pentru pace.

CARACAS. — După încheierea viziilor oficiale de trei zile în Pakistan a președintelui indonez, Sukarno, a fost dat publicității un comunicat comun. În comunicat se arată că în timpul tratativelor dintre Sukarno și președintele Pakistanului, Avub-Khan, au fost discutate problemele situației internaționale, situația din regiunea Asiei de sud-est și probleme privind relațiile pakistano-indoneziane.

LEOPOLDVILLE 28 (Agerpres). — În urma provocărilor din partea forțelor reacționare, guvernul Greenell din provincia orientală a Republicii Congo, format recent, a fost nevoit să demisioneze.

„ajutorul” S.U.A., pentru Coreea de sud se cifrează la 6 miliarde dolari. Regimul de la Seul a promis îmbunătățirea soartei milioanei de sudcoreeni de sudcoreeni. A promis, a anunțat cu costisitoare publicitate planuri de anvergură și... numai atât. Timpul s-a scurs, domni guvernării se căută între ei pentru putere, iar soarta sudcoreenilor a rămas aceeași. S-au pus, e drept, în aplicare și unele măsuri. Este vorba de exportul de mină de lucru jefind. Zei de mii de familii sud-coreene au fost forțate să-și părăsească patria plectind pe meleaguri străine. Tragedia acestor oameni este îngrozitoare.



New-York. Demonstrație antiregionaționistă la care au luat parte atât cetățeni de culoare cît și albi

Cuvîntarea lui Ben Bella

ALGER. — La 26 iulie, în legătură cu sărbătorirea Zilei independenței Africii de sud, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Algeriană Democratice și Populară, Ben Bella, a deschis, într-un cadru solemn, Biroul algerian al partidului „Congresul Național African”. Luni după cîvintul la marele miting de pe stadionul municipal, Ben Bella a subliniat că: „Lupta popoarelor Africii de sud este lupta întregii Africii” și Algeria va acorda ajutor multilateral mișcării de eliberare națională a populației din Republica Sud Africană.



S-a isprăvit cu publicitatea reclamă despre „vitrina” de la Seul. Au amuțit trimbetele cu tarix și în locul frazelor publicitare presa apuseană a început să publice tot mai frecvent imagini în tonuri întunecate ale vieții sud-coreene. Firrește relațiile ziarelor burgheze sînt uneori limitate, adevărurile sînt roșite parțial. Grător este însă faptul că realitățile Coreei de sud nu mai pot fi ocolite, că ele îngrijorează cercuri influente ale Occidentului, „UNITED PRESS INTERNATIONAL” sesiza că regimul sud-coreean „s-a dovedit a fi măcinat de ineficiența economică și dezordine politică” iar drept urmare „la Washington simțămîntul de bază este dezamăgirea. Dezamăgirea de care pomenește agenția americană este însă cu mult mai profundă

Sumbre imagini sud-coreene

decît însă să se întrevadă lăplădăra frază. Pentru că „ineliciența economică” reprezintă în fapt un faliment economic, un lips de o gravitate extremă aflat în industrie, cit și în agricultură, iar „dezordinea politică” poate să fie tradusă în accentuarea nemulămării unor păduri din cele mai largi ale poporului sud-coreean, ceea ce face ca o eventuală explozie populară să nu constituie o surpriză.

„Ineficiența economică” înseamnă, practic, 3.000.000 de someri și 80 la sută din capacitățile industriale nefolosite. Este o situație ce, poate, nu își găsește egal altundeva pe glob pămîntesc. Numai 10-20 la sută din numărul total al labrilor existenți lucrează, iar în sectorul minier 90 la sută din exploarații se găsesc în paragina. Orașele sud-coreene oferă tablou dezolat al mulțimii omerilor care zădărnice asteapță de lucru. Așteptarea aceasta, înregistrată deseori pe pelicula fotografică, a devenit o expresie dezolantă a necerierii care a pasă viața a milioane de oameni. Scria un reporter al agenției americane „UNITED PRESS INTERNATIONAL”: „Este foarte greu să găsești de lucru iar acei care sînt angajați au salarii foarte mici”. Mizeria îl întovărășește pas cu pas pe omul simplu din Coreea de sud. „Astăzi unul din patru muncitori sud-coreeni nu are de lucru” — recunoaște ziarul „NEW YORK HERALD TRIBUNE”. Dar fărâni sărăcii al acestei țări pot fi omisi din calcul? Dar tinerii care, ajungînd la vîrstă cînd ar trebui să devină muncitori, găsesc porțile uzinelor ferecate în fața lor? Un redactor de la „LE MON-

CONGO: Provocări ale forțelor reacționare

LEOPOLDVILLE 28 (Agerpres). — În urma provocărilor din partea forțelor reacționare, guvernul Greenell din provincia orientală a Republicii Congo, format recent, a fost nevoit să demisioneze. Cercuțiile reacționare au depus toate eforturile pentru a schimba acest guvern care se pronunță pentru reducerea în viață a idelilor lui Patrice Lumumba, iu credincios al poporului congolez.

Forțele reacționare au organizat în acest scop în centrul provinciei orientale, orașul Stanleyville, numeroase provocări, au folosit unități militare pentru intimidarea populației din provincie. În orașul Stanleyville autoritățile congoleze au trimis în grabă pe emisarii lor printre care și Nendaku, gelul siguranței. După cum se arată într-o declarație a Comitetului de Conducere al organizației de tineret a partidului „Mișcarea națională congoleză”

CINEMATOGRAFIA

Tănuul: Republica (bd. Magheru 2), Elena Pavel (bd. 6 Martie 14), Adorabile și mincinoase: I. C. Frimu (bd. 6 Martie 18), Înfrățirea între popoare (bd. Bucureștii-Noi), Grișiva (Calea Griviței) — îngă podul Basarab), Elacșara (Calea Dudeștii 22), Arta (Calea Căărășii 153), Grădina 13 Septembrie (str. Doamnei 9). Tu ești minunată: Patria (bd. Magheru 12-14), Bucureștii

75), Grădina Luceafărul (Calea Rahovei 103), Plaja: Central (bd. 6 Martie 2), Moșilor (Calea Moșilor 221), Program special pentru copii — dimineața: 13 Septembrie (str. Doamnei 9), Noua prietenă a tații: 13 Septembrie — după-amiază (str. Doamnei 9), V. Roaliă (bd. 1 Mai 57), Miorita (Calea Moșilor 127), Filme documentare — rulează la cinematograful Timpuri Noi (bd. 6 Martie 18), Rocco și frații săi (ambele serii): rulează la cinematograful Maxim Gorki (str. 13 Decembrie 5-7) Căpitanul Fracasse — cinema-scop: Giulești (sos. Giulești), Cereomnii: Cultural (piața Ilie Pintilie 2), B. Delavrancea (bd. 13 Decembrie 5-7) 26 Februarie (bd. 30 Decembrie 89), Haiducii din Rio Frio: rulează la cinematograful Alex. Popov (Calea Griviței 137), Tinerii — cinema-scop: 8 Martie (str. Buzetii 9-11), Bunica Sabela: rulează la cinematograful C-tin David (sos. Cringășii 42), Cerul n-are grații: Unirea (bd. 1 Mai 143), Colegii: rulează la cinematografele Alex. Sahia (Calea Văcăreștii 21), Floresca (str. I. S. Bach 2), Fetele — cinema-scop: Grădina Unirea (bd. 1 Mai 143), Omul amfibie: rulează la cinematograful T. Vladimirescu (Calea Dudeștii 97).